
 
 
 
 
 
 

 
Centro para la Investigación  

de la Historia del Fútbol 
 

Boletín CIHF - Año VII - Nº 53 –  
Noviembre 2010 

 
 
 
 

Luego de una pausa, tenemos el agrado de volver a reencontrarnos. Como 
viene sucediendo desde el año 2003, el CIHF confecciona este boletín electrónico 
para su difusión entre los asociados y público en general.- 

 
Dado los numerosos fallecimientos de protagonistas vinculados al fútbol, se 

ha decidido recopilar aquí los nombres con una pequeña semblanza a modo de 
homenaje.  

 
FRANCISCO VARALLO es recordado por el socio Diego Estévez, 

Fernando Fracchia nos acerca a la figura de RAUL OSCAR BELEN. Otro 
deportista destacado como JOSE MARIA SILVERO tiene su recuerdo por medio 
Guillermo Schoua. HECTOR FACUNDO  con el aporte de Carlos Carullo. 
También JUAN CARLOS MUÑOZ (Patricio Nogueira), JUAN MANUEL 
ROMAY (Néstor Bova) y PEDRO RODOLFO DELLACHA (Paso Viola) 
mantienen vivo su aporte al fútbol a través de los socios mencionados.- 

 
Por último, un listado de los últimos libros publicados, para enriquecer la 

biblioteca.- 
 
Hasta pronto.- 

 
 

DEJARON SU HUELLA EN EL FÚTBOL 
 

En su reencuentro con asociados y amigos del CIHF, el Boletín edita este número especial, 
dedicado a quienes nos dejaron a lo largo del último año, procurando de la forma mas 
abarcativa posible evocar a quienes pasaron por el Mundo del fútbol “dejando su huella”, tal 
como dice el nombre de esta sección. 
Recordamos a grandes figuras rutilantes, pero también a modestos obreros de la pelota, así 
como también a dirigentes, periodistas, historiadores y estadígrafos. Todos ellos pusieron lo 
suyo, en la medida de sus capacidades y de sus oportunidades, para la grandeza del deporte 
que amamos. 
 

 
FALLECIDOS DESDE SEPTIEMBRE DE 2009 



 
ROBERTO ENRIQUE REAL. El 13-09-2009. Half de Lanús, con 6 partidos jugados entre 
1952 y 1953. En 1ra. B defendió los colores de El Porvenir en 80 ocasiones, con 3 goles, entre 
1949 y 1951 y Quilmas entre 1954 y 1955 1 gol en 32 partidos. Estaba radicado en Virgina 
City, Estados Unidos, donde falleció. 
 
DANIEL MUSANTE.  El 21-09-2009 a los 65 años. Zaguero central de Newell’s entre 1964 y 
1970, jugó 191 partidos con 2 goles. Completó su carrera en México y luego fue Director 
Técnico de Central Córdoba y Argentino de Rosario. 
 
ENRIQUE TUCOULAT. El 28-09-2009. Investigador de la historia de Defensores de 
Belgrano, cuya Comisión Directiva integraba. Coautor, junto con Marcelo Fernández,  del Libro 
del Centenario de su institución.  
Don Enrique fue hincha de Defensores desde siempre, pero recién en la última etapa de su 
vida, y ya jubilado, tuvo el tiempo necesario para dedicarle al estudio de la historia de su club. 
Revolviendo papeles amarillentos rescató, por ejemplo, el nombre del Estadio del Club (Juan 
Pasquale) que había sido impuesto por una Comisión Directiva en los años ’70, y luego 
olvidado. También determinó la fecha de fallecimiento de Gerardo Caldas, gran figura amateur 
de la entidad, integrante de la Selección Nacional, lo que posibilitó los homenajes que se les 
efectuaron al crack, con entrega de recordatorios a sus descendientes. Su labor quedó 
plasmada en el libro que fue presentado en 2006, con motivo del centenario de Defensores de 
Belgrano. 
 
ROBERT ENKE. El 10-11-2009. Arquero del Hannover y del Seleccionado Alemán de 32 
años que se preparaba para el Mundial de Sudáfrica. Se suicidó arrojándose al paso de un tren. 
 
HÉCTOR FACUNDO. El 13-11-2009 a los 72 años. Puntero derecho internacional argentino, 
fuertemente identificado con San Lorenzo de Almagro, en cuyas filas hizo casi toda su campaña 
profesional (jugó 121 partidos marcando 28 goles entre 1956 y 1963), y contribuyó a la 
conquista del Campeonato de 1959. También jugó en el rival de barrio, Huracán (15 partidos 
con 5 goles en 1964-65). Como tantos cracks de su época, se inició en los Campeonatos Evita, 
siendo goleador del certamen en 1950. Célebre por la extraordinaria potencia de su remate, 
equiparable a la de Bernabé Ferreyra, Rongo o Vernazza, en por lo menos dos ocasiones mandó 
a los vestuarios a integrantes de la barrera rival contra los que estrelló sus pelotazos.  
Autor en 1962 del primer gol del Mundial de Chile, en el triunfo por 1-0 ante Bulgaria. Se retiró 
aún joven luego de un frustrado intento de Alberto J. Armando de llevarlo a Boca Juniors. 
En alguna ocasión, compartió una cena de camaradería con los socios del CIHF, a los que 
deleitó con su simpatía en el preciso recuerdo de partidos y de anécdotas de su tiempo, no 
dudando en confesar que su verdadera pasión eran las carreras de caballos. (Ver aparte) 
 
 
 
JUAN CARLOS MUÑOZ. El 22-11-2009. Puntero derecho de la “Máquina” de River 
Plate, último sobreviviente de ese quinteto, a los 90 años. (Ver aparte) 
 
 
VÍCTOR BRIZUELA. El 23-11-2009 a los 77 años. Legendaria figura del periodismo 
deportivo de la provincia de Córdoba. 
 
 
JUAN MANUEL ROMAY. El 17-12-2009 en Mar del Plata a los 84 años. Centrodelantero  de 
Lanús (80 partidos con 45 goles de 1944 a 1947) y de Independiente (61 partidos con 36 goles 
entre 1948 y 1951). (Ver aparte). 
 



 
JUAN JOSÉ SIDONI. El 23-12-2009 a los 81 años. Autor de la reseña histórica más 
completa y abarcativa del club Colón de Santa Fe, titulada precisamente “Historia del Club A. 
Colón 1905-1995”. 
 
HUGO BERLY. El 24-12-2009 en Washington DC, Estados Unidos, a los 67 años. Retirado 
defensor chileno de los clubes Santiago Wanderers, Audax Italiano y Unión Española entre 
1960 y 1977 y de la Selección Nacional de su país en las eliminatorias mundialistas de 1966 y 
1970. Su prematura calvicie lo hizo fácilmente identificable en todo campo de juego, además de 
facilitarle el seudónimo de “Pelao Berly” con el que se lo conoció cariñosamente en el fútbol 
chileno. 
 
RICARDO ANTONIO TRIGILI. El 21-01-2010 a los 75 años. Fue centrodelantero de 
Argentinos Juniors y luego ejercitó la dirección técnica de numerosos clubes de 1ra. División y 
del ascenso. En 1ra. División jugó en Argentinos Juniors, 61 partidos con 16 goles de 1956 a 
1958, y en Vélez Sarsfield, 11 partidos de 1959 a 1960. En 1ra. B lo hizo también en el equipo 
de La Paternal en 71 ocasiones, con 30 goles de 1952 a 1955 y al final de su carrera en San 
Telmo, 12 partidos con un gol en 1965. En el exterior jugó en la Universidad Católica y en 
Deportes La Serena de Chile. 
Como Director Técnico se destaca su doblete de ascensos al círculo superior, obtenido con 
Estudiantes de Buenos Aires y Ferro Carril Oeste en 1977 y 1978, respectivamente. A los de 
Caseros los dirigió también en 1969-73, 1976, 1979-81, 1983-84 y 1996/97. Así mismo condujo 
a Almagro, Chacarita Juniors, Quilmes, Talleres de Escalada, Sp. Italiano, Lanús, All Boys y 
Colón de Santa Fe, entre otros. 
 
EDUARDO EMILIO GUTIÉRREZ CORTINAS. El 16-01-2010 a los 83 años. 
Historiador del fútbol uruguayo, reconocido internacionalmente por sus trabajos estadísticos. Se 
desempeñó como periodista en diversos medios orientales y fue permanente fuente de consulta 
para colegas de su país y del extranjero. 
 
HUGO MERCERAT. El 20-01-2010. Fue delantero de Estudiantes de La Plata (jugó en las 
inferiores hasta Reserva, junto con muchos que brillaron en el equipo dirigido por Osvaldo 
Zubeldía en los ’60), Argentinos Juniors (10 partidos en 1968) y Ferro Carril Oeste de 
Olavarría.     .  
 
NORBERTO “TOTO” RUD. El 28-01-2010. Ex dirigente de Ferro Carril Oeste, fue 
miembro del CIHF, habiendo integrado su Comisión Directiva. 

 
 
El 28-01-2010. Ex dirigente de Ferro Carril Oeste (integró la Sub Comisión de prensa de la 
entidad de Caballito), fue miembro del CIHF. Suya fue una gestión poco difundida, pero de 
resultados perdurables respecto a la camiseta de la Selección Nacional.  



Por Oscar Barnade (Buenos Aires, Argentina), socio del C.I.H.F. 
“En estos tiempos, parece inconcebible pensar en la camiseta de la Selección Argentina sin el 
escudo de la AFA. Sin embargo, durante décadas la casaca argentina sólo se identificó por sus 
colores celeste y blanco a bastones verticales. Fue recién hace 30 años, el 28 de noviembre de 
1976, cuando Argentina apareció por primera vez con su escudo. Esa noche, en el Monumental, 
Argentina igualó 0 a 0 con la Unión Soviética. 
 
La iniciativa surgió de Norberto Rud, amante del fútbol e hincha de Ferro, quien también tiene 
un programa partidario. Hacia fines de octubre, Rud envió una carta a las autoridades de la 
AFA sugiriendo la utilización del escudo y presentó 20 diseños. Dos semanas después recibió la 
respuesta, que aún conserva orgulloso: "El Comité Ejecutivo de la Asociación resolvió en su 
sesión del 16 de noviembre de 1976 que en lo sucesivo los jugadores de las Selecciones 
Nacionales actúen con camisetas con el escudo oficial de la AFA". Cuenta Rud sobre su 
pequeña sugerencia que cambió la historia de la celeste y blanca: "A la camiseta argentina le 
faltaba identidad. En tiempos en que las fotografías y las transmisiones televisivas solían ser en 
blanco y negro, podía confundirse al seleccionado con Racing Club o Atlético de Tucumán." 
 
FRANCISCO FERNÁNDEZ. El 03-02-2010. Arquero chileno que jugó en Unión Española, 
Universidad Católica, Universidad de Chile, Green Cross de Temuco, Audax Italiano y otros 
clubes de su país y en la Selección Nacional en el Sudamericano de 1959 en Buenos Aires. 
Además de sus condiciones técnicas, destacó por su bonhomía, sentido del humor y espíritu casi 
amateur. Su compañero en la selección de la casaca roja, y gran figura del fútbol trasandino,  
Alberto Fouillioux, lo recordó así en la página web del Club Deportes Temuco: 
“Una vez en Unión Española iba junto a Honorino Landa, otro loco lindo, a un partido en una 

tarde lluviosa a Santa Laura. Al llegar la plaza Chacabuco vio que el cine Independencia daba 

un programa doble de películas de cowboys. Convenció al "Nino" y los dos prefirieron entrar 

al teatro antes que irse a mojar a la cancha. 

Jugando por Audax Italiano tuvo dos anécdotas que lo retratan de cuerpo entero. Una tarde en 

el estadio Nacional frente a Universidad de Chile le cobraron un penal que consideró injusto. 

Cuando Leonel Sánchez se aprestaba a ejecutarlo vio que Pancho se había parado de espaldas 

al punto penal y a la pelota. Pateó Leonel y por supuesto anotó el gol y, si mal no recuerdo, 

Fernández fue expulsado. 

Luego del castigo y en su reaparición puso en su camiseta de arquero la inscripción Atila. Al 

ser entrevistado, manifestó que Atila fue el Rey de los Hunos, una tribu procedente de Asia que 

dominó Europa y que él era el Rey de los Unos, de la tribu de los arqueros. 

Cada vez que lo encontraba me saludaba con un ¡hola colega! Según él porque yo había 

estudiado leyes y él era especialista en derecho penal (desde los 11 metros). 

En una sociedad actual tan globalizada y materialista, el buen humor y las sonrisas de Pancho 

Fernández probablemente no tendrían cabida. Estos atributos comienzan a desaparecer y, junto 

con ellos, también nos dejó el Rey de los Unos.” 

 

EMILIO LAFFERRANDERIE “EL VECO”. El 06-02-2010. Periodista uruguayo radicado 
en Lima, Perú, con prolífico paso por la prensa argentina, donde descolló en los ’60 en El 
Gráfico. Se desempeñó en su país natal en los diarios Acción y El País, el semanario Fútbol 
Actualidad y la emisora Radio Sport. En Argentina también colaboró con el diario La Razón, y 
en Lima estuvo en el periódico El Comercio y condujo el programa radial “El show de El 
Veco.” Autor de dos libros de temática futbolera. Tenía 78 años. 
 



ORLANDO PECANHA DE CARVALHO. El 09-02-2010 a los 74 años. Futbolista brasileño 
del Santos F.C., integrante de la Selección campeona del Mundo en 1958, con brillante ciclo en 
Boca Juniors, donde jugó 106 partidos, muchos de ellos como capitán del equipo, entre 1961 y 
1965. También estuvo en el Mundial de 1966. 
 
Sobre su figura y trayectoria escribe el historiador boquense y socio del CIHF Guillermo 
Schoua: 
“Orlando Pecanha de Carvalho nació en Río de Janeiro el 20/09/1935 y falleció el 10/02/2010. 
Jugaba de marcador central. Disputó 120 partidos oficiales en Boca, 106 de AFA y 14 
internacionales entre 1961 y 1965. Ganó 3 títulos (Campeonatos 1962, 1964 y 1965). Era el 
capitán del equipo. Llegó desde Vasco Da Gama. Fue campeón del mundo con la selección de 
Brasil en 1958 y también jugó el Mundial de 1966. De perfecto sentido del anticipo, con 
tranquilidad para salir jugando y rápido para los cruces, llegó por pedido de Feola en 1961. Se 
convirtió en jugador clave, cubriendo las subidas de Marzolini, simplificando cada jugada y 
estando siempre bien posicionado. En 1965 tuvo algunos problemas con el técnico Pipo Rossi y 
se fue al Santos de Pelé. En 1969 terminó su carrera en Vasco Da Gama.” 

 
LUIS MOLOWNY. EL 12-02-2010 a los 84 años. Jugador primero y luego técnico del Real 
Madrid de España, ganó 12 títulos en la sumatoria de ambas funciones. 
Nacido en las islas Canarias, empezó jugando en el Deportivo Tenerife y luego en el Marino de 
Las Palmas, del que pasó a Real Madrid (1946/47), integrando la escuadra merengue por 11 
temporadas. En 1950 integró la selección mundialista ubicada cuarta en el certamen jugado en 
Brasil. Se retiró jugando en la U.D. Las Palmas. 
Luego como técnico dirigió al Madrid y a la selección española. 
 
JOSÉ RICARDO DE LEÓN. El 14-02-2010 a los 86 años. Futbolista y luego director técnico 
uruguayo, condujo a Defensor al campeonato de 1976, primero ganado por un club chico en su 
país. En Argentina dirigió a Rosario Central. 
Como futbolista defendió los colores de Peñarol de Florida, Nacional de Montevideo, Liverpool 
y Defensor. En su país, además de al club del Parque Rodó, condujo a la selección de Florida, 
Fénix, Nacional y Rentistas. Dirigió también en México y en Argentina a Rosario Central. 
 
JUAN CARLOS GONZÁLEZ. El 15-02-2010 a los 85 años, en Buenos Aires.  Zaguero 
uruguayo de Peñarol, integrante del equipo campeón mundial de 1950. Sus restos fueron 
trasladados a Montevideo para ser sepultados en el Panteón de los Olímpicos. Señaló el diario 
El País de Montevideo: 

“González, campeón uruguayo con el equipo mirasol en la década del 40, formó parte de aquel 
plantel que logró enmudecer a todo el Maracaná y a Brasil entero. Por quien hoy llora el 
fútbol, fue uno de los responsables de las gestas más memorables de la historia del deporte rey.  

En el año 2007, cuando se cumplieron 57 años del triunfo de Uruguay frente a Brasil, el 
intendente municipal de Montevideo, Ricardo Ehrlich, declaró ciudadanos ilustres a Alcides 
Edgardo Ghiggia, Juan Carlos González y Aníbal Paz, los únicos tres sobrevivientes de la gesta 
de Maracaná de 1950 para aquel entonces.” 
 
 
ANTONIO ALEGRE. El 24-02-2010 a los 85 años. Empresario de la construcción y dirigente 
de Boca Juniors, presidente de esa institución entre 1985 y 1995. En dupla con su vice Carlos 
Heller se hicieron cargo de la conducción de la entidad xeneixe en un difícil momento, tanto 
desde el punto de vista deportivo como, fundamentalmente, económico. La situación fue 
revertida con enorme esfuerzo, capacidad y honestidad, condiciones que caracterizaron al 
dirigente fallecido. 
 



JUAN MARTÍNEZ. El 02-03-2010. Ex jugador de Juventud Antoniana de Salta, Atlético 
Tucumán y del San Lorenzo de Almagro Campeón de 1ra. división en 1959. Si bien  se integró 
en ese año al plantel, fue suplente y recién actuó en el primer equipo 1960 y 1962, un total de 16 
partidos. 
 
GASTÓN MOLINA. El 02-03-2010 a los 29 años en Ciudad Ho Chi Minh, Vietnam. Natural 
de Jovita, Córdoba, había jugado en inferiores de Ferro Carril Oeste, para tener luego un paso 
por clubes de La Pampa, como Ferro de General Alvear y Alvear. Al momento de su muerte era 
jugador del Becamex Binh Duong del país asiático.  
 
RICARDO DANIEL LUPO. El 23-03-2010 a los 57 años. Lateral de Quilmes, San Lorenzo de 
Almagro, Arsenal de Sarandí, entre 1972 y 1983. En el círculo superior jugó en Quilmes (34 
partidos en 1976) y en San Lorenzo de Almagro (145 partidos con un gol entre 1977 y 1980). 
En 1ra. B lo hizo en Quilmes (147 partidos de 1972 a 1975 y en 1981) y en Arsenal de Sarandí 
(73 partidos entre 1982 y 1983). Contribuyó en 1975 y 1981 a dos ascensos del equipo 
cervecero a 1ra. división. 
Así lo recordó el sitio web Alma los Blancos, dedicado a Quilmes y a cargo de Patricio Minig, 
miembro del CIHF: 
“Ricardo Daniel Lupo (QEPD): El martes 23 falleció quien fuera uno de los 
mejores marcadores laterales derechos de Quilmes de la historia de la institución. Un 
breve resumen de su carrera en el QAC se puede leer aquí(*). El club emitió ayer un 
sentido comunicado recordándolo, así que se presume que esta noche los futbolistas 
llevarán brazalete de luto en su honor. 
 
(*)Fecha de nacimiento: 9 de junio de 1952 en San Miguel (Buenos Aires). 
Trayectoria: QUILMES (1970 A; 1972-75 B y 1976 A); San Lorenzo de Almagro 
(1977-80 A); QUILMES (1981 B) y Arsenal (1982-83). 
Partidos jugados en Quilmes: 181 (34 en Primera A y 147 en Primera B). 
Palmarés en Quilmes: Campeón 1975 de Primera B y Ascenso a Primera A en 1981. 
Debut: El 6 de septiembre de 1970 por la 1ª fecha del campeonato de Reclasificación 
de Primera A. Quilmes perdió, como visitante, con Huracán por 5 a 0 (en cancha de 
Boca Juniors) y formó así: Miguel de Julio; Pastor Meaurio, Ricardo Mabrich, Pedro 
Sandoval y Héctor Figueroa (45' Ricardo Lupo); Julio Villa, Omar Roldán y Pablo 
Rutkus (45' José Montagnoli); Zalazar, César Bourrás y Marcelo Acuña. El DT 
(interino) fue Héctor Dagorret.” 
 
DERLIS FLORENTÍN NOGUERA. El 28-03-2010 a los 26 años en un accidente de tránsito. 
Delantero paraguayo del Sportivo Luqueño. Iniciado en el Atlético Humaitá de su país, en 
Luqueño tuvo varios ciclos y además fue internacional en selecciones juveniles. En Argentina 
jugó en Gimnasia y Esgrima La Plata (2003). También jugó en Japón (Mito HollyHock y 
Consadole Sapporo), Ecuador (Barcelona), Brasil (Palmeiras), Uruguay (Nacional, Danubio y 
Atenas de San Carlos) y Perú (Alianza Lima). 
 
CARLOS GONZÁLEZ. El 8-04-2010 a los 70 años. Abogado de profesión y dirigente 
deportivo, fue 4 veces Presidente del Club Atlético Lanús: 1979-82, 1983-85, 1989-91 y 2000-
2003. Cuando asumió por primera vez Lanús estaba en la peor situación de su historia, hundido 
en la 1ra. C y al borde la quiebra. González llegó a hipotecar una propiedad suya para afrontar 
en parte los mas de 2 millones de dólares en deudas de la entidad. Contribuyó a la unidad de 
todas las agrupaciones internas del club. En cumplimiento de su último deseo, sus cenizas 
fueros esparcidas en el césped del Estadio Ciudad de Lanús. (Fuente: 
www.datagrana.wordpress.com.) 
 
JORGE ALBERTO BONTEMPS. El 13-04-2010 a los 32 años. Fue jugador de Colón de 
Santa Fe (69 partidos entre 1999 y 2004) y Huracán (26 partidos entre 2004 y 2006). Una cruel 
enfermedad le impidió seguir con su carrera futbolística y terminó costándole la vida. 



El sitio www.canchallena.com lo evocó así: “Se trataba de un marcador lateral derecho, de 
físico pequeño -lo apodaban "Enano"-, que en la marca se destacaba por la anticipación a las 
jugadas, y dueño de una interesante proyección al ataque, característica que le valió que lo 
comparasen con "el Negro" Hugo Benjamín Ibarra.” 
 
 
EMILIO “COCOCHO” ALVAREZ. El 22-04-2010 a los 71 años. Zaguero internacional 
uruguayo, de destacado paso por Nacional F.C., donde completó nada menos que 511 partidos 
oficiales entre  1959 y 1970, ganando 4 campeonatos con el club tricolor. Jugó 18 partidos con 
la selección nacional, incluyendo su participación en los Mundiales de 1992 y 1966. Al 
momento de falecer era el futbolista qwue mas partidos había jugado con la camiseta de 
Nacional.  
 
ISEO FAUSTO ROSELLO. El 06-05-2010. Delantero uruguayo, generalmente insider 
derecho, en su país actuó en Nacional y Misiones. En Argentina se dio el lujo de jugar e Boca 
Juniors y River Plate. Defendiendo los colores xeneixes fue pieza clave de la escuadra que 
conquistó el Campeonato de 1954, año de su debut, y siguió hasta 1957 con un toal de 71 
partidos con 11 goles. Su paso por River fue mas modesto, con 6 partidos y 2 goles convertidos 
en 1959. Entre ambos lo hizo en Lanús en 1958 con 12 actuaciones. Posteriormente llevó su 
fútbol a los Estados Unidos y Canadá. 
 
ROBERTO JOSÉ SABA, “EL TURCO”. El  21-5-2010. Volante central en los ’50 de 
Independiente (44 partidos con 2 goles entre 1950 y 1953), San Lorenzo de Almagro (17 
partidos de 1955 a 1956) y Peñarol de Montevideo. Luego ejerció la Dirección Técnica en 
clubes marplatenses. 
 

 
 
Señaló Carlos Carullo, miembro del CIHF: El “Turco” Saba fue además director técnico de 
varios equipos campeones entre los ‘70 y ‘80, como figura emblemática del fútbol local. 
Volante central “exquisito” y de fuerte personalidad, en los ‘50 Saba supo ganarse el afecto de 
grandes futbolistas del profesionalismo como Adolfo Pedernera, Néstor Rossi y con ellos, el 
entrenador de la selección nacional, César Menotti. Iniciado en Independiente, jugando como 
delantero, Saba fue más tarde un “ 5” de gran calidad. Llegó a Avellaneda en el ‘50 junto a su 
gran amigo, Luis Cardoso, defensor central que pasó por Boca y la selección nacional. Ese año 
Saba jugó con Ernesto Grillo y Carlos Lacasia. En 1970 condujo a Kimberley de Mar del Plata 
al torneo Nacional y el equipo del “Turco” -así se lo conocía- goleó a los “rojos” con José 
Omar Pastoriza, Héctor Yazalde y Ricardo Pavoni, entre los consagrados, sorprendidos por el 
campeón local. Fue un 5 a 0 inolvidable para el fútbol marplatense. 
 
JORGE GINARTE. El 07-06-2010 a los 70 años. Zaguero central de sólida trayectoria en 1ra. 
división, donde jugó en Huracán (127 partidos entre 1963 y 1967) y Los Andes (95 partidos con 
un gol de 1968 a 1970). Se había iniciado en Temperley, actuando en 1ra. B, con 47 partidos 
entre 1960 y 1962. En el celeste jugaba al principio como volante central. Terminó su carrera 



jugando en México. Luego desarrolló una extensa y prolífica tarea como director técnico, 
principalmente centrada en el ascenso argentino. 
 
En el foro del CIHF, algunos de nuestros asociados dejaron este recuerdo de Ginarte: 
Marcelo Ventieri, autor del libro Historia del C.A. Temperley,  nos dijo que: “Hacía más de un 
año que la estaba peleando. Diez días atrás, estuve tomando un café con él en el bar que está 
frente al Hospital Gandulfo y lo vi bien. Esperaba cerrar trato para dirigir a Español. Nada 
hacía pensar en este desenlace anticipado.  
Siempre tenía alguna historia para contar, atento y simpático, me relató una anécdota a la que 
iba a darle forma para una nota en la página del CIHF. Quedó pendiente una foto que ya no 
podrá ser. 
Se destacó como jugador y fue un maestro de técnicos.  
Los Andes y Temperley se unen por un rato en el recuerdo.” 
Guillermo Gasparini: “Fue un gran amigo de la vieja revista Goles. Cuando se fue a México se 
convirtió en el corresponsal de esa zona y en todos los números tenía un lugar. Un tipo 
íntegro.” 
Carlos Atzori: “Tuve el gusto de conocerlo cuando estuvo dirigiendo a Defensa, y era un placer 
escucharlo hablando de fútbol.”  
Sebastián Sánchez: “Recuerdo que después de un invicto impresionante con ascenso incluido, 
Los Andes perdió 6 a 0 con Lanús. Vestuario era una postal y Ginarte dijo "Lo que pasa es que 
nosotros cuando perdemos, perdemos en serio". Pertenece a la rama de maestros que 
desdramatizan este hermoso deporte. Una lástima su pérdida.” 
Leonardo Leone: “Le hice varias notas para Noticias de Lomas. Hablaba de fútbol como si 
fuera una radio .El pasado 29 de abril había estado en la presentación que hicimos del libro 
Hitos y mitos de Lomas. Había ido con su hija. Realmente una persona 100 %o respetuosa, un 
tipo afable, un técnico que sabía más que muchos y que si te podía ayudar te ayudaba. En la 
edición pasada del periódico vaticinó en la nota que le hicimos que la figura de Argentina en el 
Mundial sería Higuaín..”. 
 
Germán Barlassina, historiador de Colón de Santa Fe, nos aportó este detalle de su trayectoria 
como Director Técnico: Temperley PB 1974,  Los Andes PB 1975-77, Chacarita Jrs.1978, Los 
Andes PB 1979, El Porvenir 1981, Almirante Brown, Lanús 1983, Los Andes PB 1984, 
Comunicaciones PB (1986/87), Ferro de General Pico (1987/88), Talleres de Remedios de 
Escalada (1988/89), Tigre (1989/90), San Martín de Tucumán NB (1990/91), Colón de Santa Fe 
NB (1992/93), Instituto de Córdoba NB (1993/94), Los Andes NB 1995/96, Atlético Tucumán 
NB 1996/97, Atlanta NB 1996/97, Belgrano de Córdoba NB 1996/97, Deportivo Cuenca de 
Ecuador 1998, Dep. Tolima de Colombia, Gimnasia y Tiro de Salta NB 1998/99, Club San José 
de Oruro de Bolivia 1999, Los Andes NB 1999/2000, Los Andes 2001, Atlético Rafaela 2001, 
Almagro 2001/02, Belgrano NB 2002, Los Andes NB 2003, Defensa y Justicia NB 2004/05, 
Atlético Rafaela NB 2005, Sarmiento de Junín PB2006/07. 
 
EMILIO GIULIANELLI. EL 14-06-2010. Arquero cordobés que militó en Atlanta en 1ra. 
división durante la temporada de 1952. Jugó 10 partidos en el equipo que no pudo evitar el 
descenso a 1ra. B. 
 
EDGARDO JORGE D’ASCENZO. El 15-07-2010 a los 73 años. Entreala izquierdo de una 
inolvidable delantera de Nueva Chicago en 1957/58, campeón con Independiente en 1960. En 
1ra. división jugó en el rojo de Avellaneda (de 1960 a 1962 y en 1964, 73 partidos con 33 goles) 
y Chacarita Juniors (12 partidos con 3 goles en 1963). En el Torito de Mataderos estuvo de 
1956 hasta las primeras fechas de 1960, jugando 93 partidos y marcando 48 goles. En 1958 
integró el equipo verdinegro subcampeón de la B con una memorable delantera integrada por 
Dacquarti, Calandria, Julio San Lorenzo, é y Casanovas. En la Selección Nacional jugó 7 veces, 
con 2 goles. 
 



JOSÉ CURTI. El 18-07-2010. Futbolista de River Plate en los ’40, suplente de Moreno en la 
Máquina. La presencia del Charro hizo que pese a sus grandes condiciones Curti no pudiera 
debutar en la primera millonaria de forma oficial. Con sentido del humor comentaba años 
después que: “En River no jugaba porque en mi puesto había un muchacho acomodado con la 
Comisión. Moreno se llamaba…”. Entre tanto jugó a préstamo en 1ra. B en Defensores de 
Belgrano (un partido en 1942), Banfield (29 partidos con 12 goles en 1946) y F.C. Oeste (25 
partidos con 15 goles). Finalmente emigró a Italia, jugando en Sampdoria, Padova, Triestina y 
Torino un total de 201 partidos de la Serie A, y convirtiendo 65 goles. Ya retirado, ejerció la 
dirección técnica en nuestro país y en el exterior. Su capacidad docente se desarrolló 
ampliamente en las inferiores de River Plate, cuyo primer equipo condujo interinamente en 
1964. También estuvo en la dirección técnica del Independiente campeón de 1960 y en el 
exterior es muy recordado su paso por Atlético Nacional de Colombia. 
 
PEDRO RODOLFO DELLACHA. El 31-07-2010 a los 84 años. Extraordinario zaguero 
central de Quilmes (138 partidos con 2 goles de 1947 a 1951, entre 1ra. Sivisión y 1ra. B), 
Racing Club (jugó 184 goles y marcó un gol entre 1952 y 1959) y la Selección Nacional, uno de 
los mas grandes de la historia en su puesto. También lució cono Director Técnico en diversos 
clubes.  (Ver nota aparte de Luis Fernando Paso Viola). 
 
EZEQUIEL OCAMPO. El 02-08-2010. Mediocampista central del Club Atlético Famaillá de 
la Liga Tucumana de Fútbol, que compite en el Torneo Argentino B del Consejo Federal de la 
A.F.A. Falleció a los 22 años en un accidente cuando conducía su motocicleta. 
 
JOSÉ MARÍA SILVERO. El 02-08-2010 a los 79 años. Zaguero central de Estudiantes de La 
Plata (178 partidos con un gol entre 1952 y 1961) y Boca Juniors ( 85 partidos entre 1962 y 
1966) de gran personalidad. Director técnico de larga trayectoria, campeón con Boca Juniors en 
1970 (Nacional) y con Lanús en 1ra. B 1976 y en Primera División en 1977 (toda la campaña). 
 
HUGO MARIO CARRO. El 12-08-2010 a los 72 años.  Entreala de Gimnasia y Esgrima La 
Plata entre 1958 y 1962, con 17 partidos y 8 goles convertidos. La mitad de esos goles los hizo 
en un solo partido, que le valió el recuerdo para siempre de la hinchada del Lobo: nada menos 
que en el 8-1 que el tripero le propinó a Racing Club en 1961, cuando la Academia se había 
asegurado el título de Campeón de la temporada. En la B jugó en Quilmes (estuvo en 1960 y 
1963, 53 partidos y 26 goles), All Boys (de 1964 a 1966 con 85 partidos y 12 goles), Los Andes 
(2 partidos en 1967, ascendiendo con el club milrayitas) y Estudiantes de Buenos Aires (11 
partidos y un gol en 1968). Alejado del fútbol, era comerciante juguetero en La Plata. 
La filial gimnasista de su barrio, Villa Argüello, lo despidió con estas sentidas letras: “Tripero, 
jugador del primer equipo, goleador, orgullo de nuestro barrio, amigo…”. (Del recuerdo del 
periodista Facundo Aché en www.fmlaredonda.com.ar.). 
 
 
OMAR HUGO RÍOS. El 18-08-2010 a los 45 años. Ex volante de Independiente entre 1984 y 
1987, jugó 8 partidos convirtiendo un gol. También actuó en el fútbol belga. 
 
ALEJANDRO DÍAZ. El 21-08-2010. Joven periodista de La Plata, creador del sitio web 
“Inferiores Platenses”. 
 
RAÚL OSCAR BELÉN,  “LA BRUJA”. El 23-08-2010 a los 79 años. Puntero izquierdo de 
Newell’s Old Boys, Racing Club (campeón 1961) y la Selección Nacional (Campeón 
Sudamericano 1959, Mundialista en 1962). Fue Director Técnico, entre otros clubes, de 
Newell’s Old Boys y Tigre. (Ver aparte) 
 
 
 



ANTONIO MARTÍNEZ. El 22-08-2010. Defensor de San Lorenzo de Almagro entre 1944 y 
1952, integrante del equipo Campeón de 1946. Jugó con la casaca azulgrana 102 partidos, 
convirtiendo un gol. Luego pasó por F.C. Oeste, con 10 juegos entre 1954 y 1955. 
 
PEDRO CAMBARERI. El 29-08-2010 a los 70 años. Arquero de extensa trayectoria en 1ra. 
división, en el ascenso argentino y en ligas del interior. Integró en Seleccionado Juvenil 
argentino en 1961. También jugó en Sudáfrica. Tuvo un breve paso por el círculo superior, con 
3 partidos en Chacarita Juniors en 1964. En 1ra. B atajó en Sarmiento de Junín, con varios 
ciclos entre 1962 y 1968, en cuya sumatoria jugó 130 partidos. También lo hizo en 3 ocasiones 
en el San Telmo de 1971. Fue el suplente de Hernandorena en Tigre, sin jugar, cuando los de 
Victoria ascendieron a 1ra. División en 1967. Se había iniciado en el club Sportivo Alsina de 
Gral. Viamonte, su ciudad natal. También jugo en Viamonte F.C., Palmira de Mendoza, Sp. 
Comercio de Salta y en los clubes juninenses Independiente y Rivadavia. 

 
 
FRANCISCO VARALLO. El 30-08-2010 a los 100 años. Mítico delantero de Gimnasia y 
Esgrima La Plata, Boca Juniors y la Selección Nacional, fue el último sobreviviente de la final 
del Mundial de 1930. Durante 70 años, hasta ser superado por Martín Palermo fue el máxino 
goleador de la historia profesional de Boca Juniors. (Ver nota aparte). 
 
DIEGO RODRÍGUEZ, “OREJA”. El 11-09-2010 a los 22 años en un accidente 
automovístico. Joven promesa del fútbol uruguayo, lateral o volante por izquierda de Nacional 
de Montevideo, con un paso por Central Español. 
 
RODOLFO CÉSAR CHITI. El 16-09-2010 a los 78 años. El máximo ídolo de la historia de 
Defensores de Belgrano, dueño del récord de presencia con la casaca rojinegra. 
 
El Dr. Javier Bava, historiador defensorista, autor del libro “Defensores de Primera”, lo evocó 
así en las páginas de “La Máquina del Bajo”, órgano oficial de prensa del club del Bajo: 
“Rodolfo Chiti debutó en Primera División en 1952, mientras Defensores realizaba una pobre 
campaña y descendió a la Tercera Categoría, tras ocupar el último puesto desde la primera a 
la última fecha del Torneo de Primer “B”. A partir de aquí, “La Fiera” jugaría siempre con la 
misma casaca alrededor de 430 partidos oficiales en 17 temporadas consecutivas. Su último 
partido tuvo lugar en la 1ª fecha del Torneo Promocional de Primera B de 1968, cuando 
Defensores igualó como visitante 1 a 1 con All Boys (gol de Norberto Sicilia). Luego se 



desempeñaría como Técnico en varias oportunidades, en especial en 1972 cuando Defensores 
obtuvo el ascenso a Primera B, tras obtener en forma brillante  el torneo de Primera C. 
Es además “El Flaco”, el jugador que mayor cantidad de títulos obtuvo con la casaca de 
Defensores de Belgrano: 4 en total. El 1953 la Copa Ministerio de Trabajo y Previsión 
(Preparación) y el Torneo de Segunda División; en 1958 el Torneo de Segunda División y en 
1967 el Torneo de Primera B. Se agrega a ellos el Torneo de Primera División C de 1972, 
como Director Técnico. 
Es Rodolfo Chiti, sin lugar a dudas, una figura consular, emblamática y legendaria de 
Defensores de Belgrano, la mas relevante de los últimos 50 años. Es aquella querida, 
recordada y repetada por todos: propios y extraños. Es ya una leyenda, es simplemente “El 
Flaco Chiti”… 
 
BETO DEVOTO. El 16-09-2010. Periodista deportivo, cuyo verdadero nombre era Armando 
Gutiérrez. Fue director del suplemente deportivo del diario El Mundo y fundador de la revista 
Nuestro Ascenso. 
 
FERNANDO JOSÉ RIERA. El 23-09-2010 a los 90 años. Futbolista y Director Técnico 
chileno, nacido el 27 de junio de 1920. En su país jugó en Unión Española (debutó en 1937) y 
Universidad Católica (integró el primer equipo campeón de la entidad en 1949). Con la 
selección chilena jugó 3 sudamericanos (1942, 1947 y 1949) y el Mundial de 1950, en el que 
anotó un gol. En el exterior jugó en Stade Reims y en el Rouen, ambos de Francia. Tuvo una 
extensa carrera como entrenador, con una cota máxima al conducir a la selección de su país al 
tercer puesto mundialista en 1962. Ganó títulos con Benfica en Portugal y con Palestino y 
Everton en Chile. En la Argentina dirigió a Boca Juniors entre agosto de 1971 y mayo de 1972. 
 
Nota: Las estadísticas de partidos jugados y goles convertidos pertenecen, salvo indicación 
específica, a los ABC (de 1ra. división y del Ascenso) del Diario Olé. 
 
 
 
 
 

EL "CAÑONCITO" SE APAGÓ A LOS CIEN AÑOS 
 

Por Diego Estévez, socio del CIHF. 

 
Parecía que su mecha nunca iba a consumirse y que el recuerdo de sus hazañas 

futboleras se iba a prolongar eternamente, pero el 30 de agosto pasado, exactamente a 
los 100 años, 6 meses y 25 días, Francisco Antonio Varallo entró en la leyenda. Una 
leyenda construida a fuerza de guapeza y sobre todo de goles, muchísimos goles, todos 
gestados con sus disparos de "cañoncito"…  

 



 
 
Panchito, el platense 
 

Dicen los que saben que no hay mal que dure cien años. Será por eso, precisamente, 
que la vida de “Varallito” abarcó exactamente un siglo. Francisco Antonio “Pancho” 
Varallo nació en La Plata el 5 de febrero de 1910 y se crió en el barrio “Los Hornos”. A 
los 12 años comenzó a jugar en el club 12 de Octubre, perteneciente a la Federación 
Platense de Fútbol, y dos años después, en 1924, ya jugaba en la Primera junto a varios 
de sus tíos. Allí permaneció hasta 1927, cuando Estudiantes de La Plata decidió 
probarlo en algunos amistosos. “Panchito” convirtió once goles en tres partidos y los 
“pinchas”, enloquecidos, solicitaron su pase. La negativa fue rotunda: en el 12 de 
Octubre eran casi todos simpatizantes de Gimnasia. Por eso mismo le consiguieron una 
prueba en el “Lobo”, y Varallo no defraudó: en un match de prueba ante Nuevo Mundo, 
un equipo de la Federación Platense, convirtió seis tantos en la goleada por 7-1. 
Suficiente para asegurar su fichaje y comenzar a edificar una gran campaña en el club 
“tripero”. Allí jugó desde el 17 de marzo de 1928 hasta el 23 de noviembre de 1930, 
cuando disputó su último match ante Argentinos Juniors (victoria por 2-1). En total 
fueron 74 partidos y 36 goles, con un promedio de casi 0,5 conquistas por juego. 

Sin embargo, su punto más alto –y el de todo el equipo– se produjo en 1929. Debido 
a la tardía finalización del certamen de 1928, la Asociación Amateurs Argentina decidió 
no realizar el campeonato y disputar en su lugar el Concurso Estímulo, sin descensos y 
con los equipos divididos en dos zonas para acortar su extensión. Gimnasia formó parte 
de la Zona Impar, integrada por los equipos que habían ocupado puestos impares en la 
tabla final de posiciones de 1928 (el “Lobo” había sido vigesimoprimero), y la ganó con 
un punto de ventaja sobre River, luego de 14 triunfos y sólo 3 derrotas. Así obtuvo el 



derecho de enfrentar en la final al ganador de la Zona Par: Boca Juniors. El 9 de febrero 
de 1930, en el estadio que River poseía en Avenida Alvear y Tagle, Gimnasia saltó al 
campo con Felipe Scarpone; Julio Di Gianno y Evaristo Delovo; Vicente Ruscitti, Juan 
Santillán y Antonio Belli; Miguel Curell, Francisco Antonio Varallo, Martín Cesáreo 
Maleanni, Jesús Díaz e Ismael Morgada. Boca, por su parte, se presentó con Alejandro 
Mena; Ludovico Bidoglio y Luis Strada; Adolfo Pedemonte, Manuel Agustín Fleitas 
Solich y Américo Amoia; Donato Penella, Esteban Kuko, Marino “Mario” Evaristo, 
Roberto Eugenio Cherro y Antonio Américo Alberino. 

A los 31 minutos del primer tiempo, los 30.000 espectadores que abarrotaban el 
estadio observaron a Julio Di Gianno convertir un gol en contra. Parecía que los 
“xeneizes” ganarían su primer título luego de la fusión de asociaciones de 1927, pero en 
la segunda etapa Martín Maleanni, a los 17 y  25 minutos, convirtió los dos tantos que le 
dieron el título a los “triperos”. Pese a que el reglamento establecía que el ganador no 
sería considerado campeón de Primera División, apenas finalizado este concurso la 
Asociación Amateurs Argentina emitió una lista de campeones de liga en la cual 
Gimnasia figuraba como titular de la temporada 1929. Es por eso que no quedan dudas: 
el “Lobo” tiene un campeonato de Primera División en su haber y “Pancho” Varallo fue 
parte de esa hazaña futbolera. Él lo recuerda con emoción: “Una cosa linda. Fue una de 
las primeras alegrías que tuve en el fútbol. Después, me designaron para el 
Seleccionado argentino. Yo empecé a jugar en Gimnasia a mitad del año ‘28. En el ’29, 
cuando salimos campeones, recuerdo que fue una cosa de locos. Nos llevaron en andas 
de la estación de trenes hasta el estadio, después de ganarle a Boca en la cancha de 
River por 2 a 1. Fue mucha gente de La Plata, Berisso y Ensenada. Siempre digo que de 
Gimnasia tengo recuerdos muy lindos”. 

 
Panchito, el blanquiceleste 

El 25 de mayo de 1930, con veinte años, “Cañoncito” debutó en la Selección 
argentina con un 1-1 ante Uruguay por la Copa Newton, jugado en el desaparecido 
“Gasómetro” de Avenida La Plata. A los 11 minutos del primer tiempo convirtió el 
único tanto del equipo y comenzó a ganarse un lugar en el plantel que disputaría el 
Campeonato Mundial de Fútbol de 1930, primero de la historia. 

El 15 de julio, en el Parque Central de Montevideo, Argentina disputó su primer 
partido mundialista ganándole 1-0 a Francia con gol de Luis Monti. Los once 
albicelestes fueron Ángel Bossio; José Della Torre y Ramón Mutis; Pedro “Arico” 
Suárez, Luis Monti y Juan Evaristo; Natalio Perinetti, Francisco Varallo, Manuel 
Ferreira, Roberto Cherro y Marino “Mario” Evaristo. Cuatro días más tarde, en el 
flamante estadio Centenario, “Cañoncito” perforó su primera red mundialista en la 
goleada 6-3 ante México, al convertir el quinto gol. Pero el 22 de julio, durante el éxito 
por 3-1 ante Chile, sufrió un percance que él mismo cuenta: “Ese Subiabre –por 
Guillermo Subiabre, insider derecho chileno– era malo de verdad. Mientras yo festejaba 
uno de nuestros goles, vino de atrás y me pegó una patada en la rodilla izquierda. De 
puro caliente, nomás. Y me la pegó tan bien que no pude estar en la semifinal, me dolía 
una barbaridad”. De ese modo, “Panchito” se perdió el 6-1 contra Estados Unidos que 
clasificó a nuestro equipo a la final. 

Al partido decisivo ante Uruguay, el 30 de julio, Varallo llegó en malas condiciones, 
según su propio testimonio: “Yo seguía dolorido de la rodilla, pero no me quería perder 
la final. Probé una hora antes del partido pateando contra una pared y mis ganas 
hicieron que no sintiera nada. A los quince minutos me dí cuenta de que no podía. Y fue 
una macana, porque en esa época no había cambios. Me mordí los labios del dolor y 
seguí dejando el alma en la cancha”. 



Esa tarde, Argentina formó con Botasso; Della Torre y Paternoster; Juan Evaristo, 
Monti y Pedro “Arico” Suárez; Peucelle, Varallo, Stábile, Manuel Ferreira y Marino 
Evaristo. Uruguay alistó a Ballestrero; Nasazzi y Mascheroni; Dorado, Fernández y 
Gestido; Castro, Scarone, Andrade, Cea e Iriarte. A los 12 minutos, Dorado puso el 1-0 
para los celestes. Sin embargo, Peucelle a los 20 y Stábile a los 37 hicieron que 
Argentina llegase al descanso en ganancia. La ilusión terminó en el segundo tiempo, 
cuando Uruguay convirtió tres goles (Cea a los 12 minutos, Iriarte a los 23 y Castro a 
los 44), ganó 4-2 y se quedó con la Copa “Jules Rimet”. El estadio era una fiesta, pero 
el clima estuvo muy “pesado” para los visitantes… 

“Nos hicieron de todo, pero esa final la perdimos nosotros. En el entretiempo –
Argentina se imponía por 2-1– estaba convencido de que ganábamos. Íbamos un gol 
arriba y ellos, que eran más viejos que nosotros, se veían cansados. Pero en el vestuario 
escuché cosas que no me gustaron. ‘Si ganamos acá, nos matan’, dijo un compañero. Yo 
empecé a mirar las caritas y vi que varios estaban asustados, no sólo Monti, al que 
tenían apuntado. Habían perdido esa garra que mostrábamos Stábile, Peucelle o yo, por 
ejemplo. Para colmo, el árbitro dejó que pegaran demasiado. En la jugada previa a que 
ellos nos empataran 2-2, el Manco Castro le pegó con el muñón en las costillas a 
Botasso, el arquero nuestro. Lo dejó a la miseria, no podía levantar el brazo. Por eso 
Iriarte le metió el tercero desde 30 metros, estaba doblado del dolor y nadie se animó a 
poner un jugador de campo en el arco, ni el técnico ni los jugadores de más experiencia. 
Ellos hicieron bien la suya: metieron, aprovecharon la ventaja, la jugaron de guapos. Y 
yo me quedé con una bronca bárbara por perder esa final. Yo y muchos argentinos más. 
Los diarios Crítica y La Razón querían que no jugáramos más contra ellos. Fue un 
escándalo, si hasta se pensó en romper relaciones diplomáticas…” 

Luego de semejante derrota, Varallo no volvió a la Selección hasta el 14 de 
diciembre de 1933, cuando convirtió un gol ante… Uruguay, y en el Centenario. 
Posteriormente disputó otros cuatro partidos (uno en el ‘34, dos en el ‘35 y otro en el 
‘36) hasta que llegó su gran revancha. El 30 de diciembre de 1936, en el “Gasómetro” 
de Avenida La Plata, Argentina debutó en la Copa América con Estrada; Tarrío e 
Iribarren; Sastre, Minella y Martínez; Peucelle, Varallo, Bernabé Ferreyra, Scopelli 
(75m Cherro) y Enrique “Chueco” García. “Cañoncito” anotó dos goles en el primer 
tiempo y Argentina derrotó 2-1 a Chile. El 9 de enero de 1937 los albicelestes golearon 
6-1 a Paraguay, y siete días más tarde derrotaron 1-0 a Perú. Varallo volvió al gol el 23 
de enero, pero Argentina cayó 2-3 ante Uruguay y quedó obligada a derrotar a Brasil 
para alcanzarlo en el primer puesto y forzar un desempate. Así lo hizo el 30 de enero, 
con un gol del “Chueco” García. 

Dos días después, en un “Gasómetro” que explotaba de público, los albicelestes 
saltaron al campo con Bello; Tarrío y Fazio; Sastre, Lazzatti y Martínez; Guaita, Varallo 
(84m De la Mata), Zozaya (65m Bernabé Ferreyra), Cherro (46m Peucelle) y Enrique 
García. Brasil, por su parte, alineó a Jurandir; Carnera y Jaú; Britto, Brandão y 
Afonsinho; Roberto (Carreiro), Luizinho (Bahía), Cardeal (Carvalho Leite), Tim y 
Patesko. Vicente “Capote” De la Mata, reemplazante de Varallo a seis minutos del 
epílogo, fue decisivo para que Argentina se quedase con el título, ya que convirtió, en el 
tiempo suplementario, los dos tantos del triunfo albiceleste. Fue el último partido de 
“Panchito” en la Selección. Luego de ocho años, 16 presencias y 6 goles, Varallo se 
retiraba campeón del equipo nacional. 

Panchito, el xeneize 
1931 fue un año bisagra en la historia del fútbol argentino. El amateurismo, que de 

tal tenía muy poco, sufrió un golpe mortal con la creación de la Liga Argentina de 



Football, totalmente profesional. Para Varallo el cambio también fue enorme, pero por 
otro motivo: Boca, el campeón de 1930, lo contrató como su refuerzo estrella. Ya se lo 
había anticipado Roberto Cherro, compañero en el Mundial de Uruguay, cuando le 
repetía siempre lo mismo: “Vos sos jugador para Boca…”. Al principio la cosa fue 
dura, porque “Panchito” no quería saber nada con el pase… “Fue triste, yo no me quería 
ir de Gimnasia. Me daba lástima. Me acuerdo que me vinieron a ver los dirigentes. Me 
ofrecieron 5.000 pesos y 800 pesos de sueldo por mes. Yo ganaba 10 pesos por 
domingo en Gimnasia, así y todo les dije a mi padre y a mis tíos ‘no, no me voy’. 
Entonces, ellos les pidieron 8.000 pesos y 800 pesos por mes. Tanto hicieron que firmé 
para Boca. Después, como salió todo bien, me dieron 2.000 pesos más”. 

En el club de la Ribera, Varallo la rompió. Formó una dupla letal con Roberto 
Cherro, a quién consideraba casi un hermano, y entre los dos fueron fundamentales para 
que Boca ganara el primer campeonato profesional de la historia, en 1931, ya que 
convirtieron 46 de los 86 goles del equipo. “Panchito” anotó 27 en 24 cotejos, por lo 
que su promedio fue superior a uno. Además, fue el autor del primer tanto boquense en 
un superclásico profesional. “Ganaba River 1 a 0 en la cancha de Boca. Me hicieron un 
penal, lo pateé, me lo atajaron, el árbitro lo hizo repetir, le pegué de vuelta y después de 
varios rebotes metí el gol. Los de River se fueron de la cancha en señal de protesta”, 
comentó luego entre risas, tras admitir su infracción sobre Jorge Iribarren, el arquero 
“millonario”. 

En 1932 se sumó como refuerzo Delfín Benítez Cáceres, el “Machetero” paraguayo, 
que formó junto a Cherro y Varallo un notable terceto ofensivo. Un año más tarde el 
equipo auriazul perdió el certamen de 1933 en la última jornada, pero en los dos años 
siguientes el trío de romperredes funcionó a pleno y Boca se coronó bicampeón. En 
1934 en un torneo a tres ruedas, y en 1935 con récord de puntos. “Panchito” sumó 41 
gritos entre ambas consagraciones. Ya era ídolo total del club. 

Su potencia goleadora se mantuvo inalterable en 1936 y 1937, y la Selección le 
brindó la revancha esperada con el título en el Sudamericano que se disputó entre esos 
dos años. Sin embargo, una lesión en los meniscos de la rodilla izquierda le permitió 
jugar un solo partido en 1938. Al año siguiente tuvo más continuidad (24 partidos, 9 
goles), pero los esfuerzos para controlar esa crónica afección en la rodilla eran titánicos 
y “Panchito” decidió colgar los botines. El 8 de diciembre de 1939 se despidió jugando 
dos partidos de 20 minutos cada uno en el Monumental de River, por la Copa Adrián 
Escobar. En ambos, Boca formó con Vacca; Ibáñez y Valussi; Viana, Angeletti y 
Suárez; Sas, Alarcón, Varallo, Pícaro y Careri. En el primero, ante Huracán, los de la 
Ribera ganaron 2-0 y “Cañoncito” anotó su último gol oficial, el segundo de su equipo. 
Un rato después, Boca perdió 0-1 ante Independiente y Varallo, a los 29 años, entró en 
la leyenda. 

 
Panchito, el inmortal 

Casi inmediatamente, “Cañoncito” ingresó como DT en las divisiones inferiores del 
club de la Ribera, donde permaneció hasta 1943. Catorce años más tarde volvió a su 
primer amor y tomó la dirección técnica de Gimnasia y Esgrima La Plata (1957-58). 
“¿Sabés de lo que me acuerdo y que no se me va a borrar jamás? Cuando estuve esos 
dos años como entrenador de Gimnasia, que nunca los nombro y no me puedo olvidar 
de todos los jugadores que yo tuve. Como Maravilla, Diego Bayo, Schandlein, 
Smargiassi, Alfredo Martínez... En fin, con todos esos chicos que yo tuve del año ‘57 al 
‘59. No los nombro nunca, pero los recuerdo siempre. (…) En esos años agarré a 
Gimnasia como un padre, porque no quería ser el entrenador. No estaba convencido, 
practicaba con los chicos. Pero entrenar a los grandes mucho no me gustaba. Agarré por 



Durán (el presidente), por Zoroza y los de ‘Arriba Gimnasia’, que me lo pidieron. Tuve 
la suerte de que Gimnasia se salvó de irse al descenso. Y al otro año me fue mal y me 
retiré”. 

Su marca en la historia del fútbol argentino quedará como una huella profunda, 
indeleble. Protagonista del único título de liga de Gimnasia, multicampeón con Boca, 
máximo goleador profesional “xeneize” hasta que Martín Palermo lo destronó en 2009, 
único sobreviviente de la final del Mundial de 1930 hasta el momento de su muerte… 

El viernes 12 de febrero de 2010, siete días después de cumplir un siglo de vida, fue 
homenajeado en el Teatro Coliseo Podestá, de La Plata, con el “Premio a la Trayectoria 
y a la Caballerosidad Deportiva”, en un evento auspiciado por la FIFA, la AFA, la 
Conmebol, la Asociación Uruguaya de Fútbol, la Liga Amateur Platense de Fútbol, los 
clubes Gimnasia y Esgrima La Plata, Boca Juniors, Estudiantes de La Plata y Nacional 
de Montevideo y el diario El Día, de La Plata. Además, se designó con su nombre el 
tramo de la avenida 25, entre las calles 32 y 526, por donde se accede al Estadio Ciudad 
de La Plata. Finalmente, como ya dijimos, “Cañoncito” entró en la inmortalidad el 30 de 
agosto de 2010, a los 100 años, 6 meses y 25 días. 

El cierre se lo dejamos a él… 
“Siempre fui un delantero con empuje y quería reventar el arco. Me moría por hacer 

goles y por eso creo que triunfé. Triunfé a mi manera”. 
 
 
 

DATOS PERSONALES Y TRAYECTORIA 
 
Nombre: Francisco Antonio Varallo. 
Fecha y lugar de nacimiento: 5 de febrero de 1910 en La Plata, provincia de Buenos 
Aires. 
Fecha y lugar de fallecimiento: 30 de agosto de 2010 en La Plata. 
Trayectoria como jugador: Gimnasia y Esgrima La Plata (1928 a 1930, 74 partidos, 
36 goles), Boca Juniors (1931 a 1939, 222 partidos, 194 goles) y Selección de Argentina 
( 1930 a 1937, 16 partidos, 6 goles). 
´Títulos como jugador: Concurso Estímulo 1929 (Gimnasia y Esgrima La Plata), 
campeonatos de 1931, 1934 y 1935 (Boca Juniors) y Copa Juan Mignaburu 1935 y 
Campeonato Sudamericano 1937 (Selección de Argentina). 
Trayectoria como director técnico: Boca Juniors (divisiones inferiores, 1940 a 1943) 
y Gimnasia y Esgrima La Plata (1957 a 1958). 
 
 
RAÚL OSCAR BELÉN 
 
Por Fernando Fracchia  (Rosario, Argentina), socio del C.I.H.F. 
“Raúl Oscar Belén nació en Roldán, Provincia de Santa Fe el 1º de Julio de 1931. 
 
Debutó en la primera de Newell's el 3 de Junio de 1951 cuando aún no había cumplido los 20 
años, en cancha de Chacarita, partido que el local ganó 3 a 2 con goles de De Luca, Ricagni y 
Pizarro de penal, marcando Raúl Contini los 2 tantos leprosos. 
  
En aquellos días, Vicente de la Mata, luego de un paso brillante por Independiente, vino a 
terminar su carrera en Ñubel, el club de sus amores. Atajaba Musimesssi, el "guardameta 
cantor"; en el medio Lombardo, Faina y Puisegur; un poco después aparecían el Piojo Yudica 
y Roberto Jesús Puppo y la garra de Jorge Griffa. 



  
En Newell's jugaría 76 partidos en la primera etapa que estuvo en el club hasta el año 1956 y 
convertiría 21 goles, el primero de ellos el 2/9/51 a Ferro en cancha de Central partido que 
ganó Newell's 3 a 2 y "La Bruja" convertiría el 3º cuando el partido estaba empatado en dos 
goles. 
  
En el clásico rosarino convirtió 2 goles, uno en el 54' que Newell's ganó 3 a 2 en el Parque y 
otro en el 56' que Newell's ganó en Arroyito 2 a 1. 
  
Le convirtió 4 goles a River, 3 a Independiente, 1 a Boca y 1 a San Lorenzo, pero no le pudo 
marcar goles a Racing en los 4 partidos en los que jugó y fue precisamente a la Academia que 
pasó en el 57' para formar parte de uno de los equipos más gloriosos en la historia del equipo 
de Avellaneda. 
  
En Racing Club jugó 174 cotejos entre 1957 y 1964 anotando 42 tantos, siendo campeón en los 
años 58' y 61', y fue integrante de las dos delanteras campeonas de ese período: Corbatta, 
Pizzuti, Manfredini, Sosa y Belén, en 1958; Corbatta, Pizzuti, Mansilla, Sosa y Belén, en 1961.  
  
Con la Selección, dio la vuelta olímpica en el Sudamericano de 1959, que se jugó en Buenos 
Aires, donde Argentina se consagró jugando el último partido contra el Brasil de Pelé. Belén 
convirtió 3 goles en ese torneo, 1 a Chile y 2 a Uruguay. 
  
Intervinó en las Eliminatorias del Mundial de Chile del 62' jugando los dos partidos en los que 
Argentina enfrentó a Ecuador y luego formó parte del equipo que jugó el mismo Mundial, 
donde jugó 2 partidos más y acumuló 31 partidos con 9 goles con la selección. 
  
Cuando en el 65' tenía todo arreglado para viajar a Colombia, apareció la posibilidad de 
volver a Newell's y no lo pensó. Jugó dos temporadas más en Rosario, fueron 37 partidos y 5 
goles más. Volvió a dejar su sello en el clásico rosarino del 25/5/1965, cuando la lepra recibía 
a Central en el Parque y en el minuto 80' Casares rechazó de cabeza un centro de Joao 
Cardoso que recibió Belén, se corrió hasta la línea de fondo y remató fuerte hacia la valla, 
encontrando en el camino la pierna de José Mesiano que la introdujo dentro del arco y se 
convirtió en el único tanto del partido.  
  
El 21 de Agosto de 2010 el fútbol argentino perdía a una de sus máximas glorias, "La Bruja" 
murió a los 79 años de edad." 
 

JOSÉ MARTÍA SILVERO 
 



 
 
Por Guillermo Schoua (Buenos Aires, Argentina), socio del C.I.H.F. 
 
 “José María Silvero nació en Mercedes, Corrientes el 21/09/1931 y falleció el 02/08/2010. 
Jugaba de marcador central. Disputó 103 partidos oficiales en Boca, 85 de AFA, 18 
internacionales entre 1962 y 1966. Ganó 3 títulos (Campeonatos 1962, 1964 y 1965). Llegó de 
Estudiantes en donde jugó 10 años. Un marcador duro, fuerte, férreo, de esos que eran 
impasables. En 1966 se rompió los ligamentos y decidió abandonar la práctica activa del 
fútbol. En 1970 regresó al club como entrenador. En esa función ganó un título (Nacional 
1970). Uno de los pocos casos en el club de ser campeón como jugador y como técnico. En 
1970, aprovechó la base del campeón del Nacional 1969 para repetir el logro, si bien el equipo 
se basaba más en el aspecto defensivo. Su tarea concluyó luego que la Comisión decidiera 
separarlo del cargo después del escándalo en el partido contra Sporting Cristal por la Copa 
Libertadores de 1971. Dirigió también a Rosario Central, Estudiantes de La Plata, Lanús y 
Atlanta, entre otros. En el exterior lo hizo en Ecuador con el Emelec y en Chile con Unión 
Española.”  
 
HÉCTOR FACUNDO 
 
Por Carlos Carullo (Buenos Aires, Argentina), socio del C.I.H.F. 
Fue un duro golpe recibir la noticia del fallecimiento de Héctor Facundo, uno de los 
jugadores que más alegría le dio a mi infancia. Eran aquellas lejanas tardes del año 59 
en las que aún de pantalones cortos iba, junto con mi hermano, de la mano de mi papá 
a ver a ese formidable equipo de San Lorenzo. Por primera vez en mi vida, ese 
año pude ver Campeón a mi San Lorenzo querido y Facundo fue uno de los jugadores 
que más contribuyó para ese logro. Como uno de los recuerdos más valiosos de mi 
infancia, rescato haber ido con mi hermano a la casa de Facundo cuando "Tingui" 
vivía en una vieja casa de Teodoro Vilardebó casi esquina San Blas. Era el mediodía y 
Facundo almorzaba en una mesa ubicada en el patio bajo una galería de chapa. Fue 
entonces cuando, con una sonrisa, dejó los cubiertos, tomó una lapicera y nos 
autografió la tapa de la Revista "El Gráfico".  
Mucho más acá en el tiempo, ya cuando yo era dirigente, tenía con Facundo una 
excelente relación ya que él formaba parte de la Mutual de Ex-Jugadores de San 



Lorenzo. En sus últimos tiempos tenía una heladería en la calle La Rioja y en varias 
ocasiones colaboró en las cenas que se realizaban a beneficio del Fútbol Amateur.  
Muchos recuerdos me vienen a la memoria de la trayectoria futbolística de Facundo, 
pero de todos ellos quiero referirme a uno especialmente. Jugaban San Lorenzo y Ferro 
en "El Gasómetro" de Avenida La Plata y Facundo remató un tiro libre con tanta 
violencia que la pelota pegó en la cabeza de Francisco Devita quien debió ser retirado 
del campo de juego con una fuerte conmoción cerebral.  
Que DIOS lo tenga en su Gloria. 
 
Nota de Osvaldo Álvarez en www.museodesanlorenzo.com.ar: 
“Entre los ídolos infantiles uno tiende a rejuntar a Carnera y San Martín o a Gatica y 
Marimón y nadie debe llamarse a escándalo porque en definitiva la infancia es la 
verdadera patria de los hombres y ya se sabe: con la patria como con la madre, no hay 
excusas ni explicaciones racionales que valgan. Luego de este alegato permitan que 
este Gauchito se lo dedique a un tipo que era admirado por los pibes de mi tiempo 
especialmente por ese remate feroz pero cargado de exquisitez y, al tiempo, por los 
muchachos un poco más grandes porque en él veían el arquetipo del porteño de su 
tiempo. 
.Me estoy refiriendo al Tingui Facundo, un doctor vestido de futbolista que solo parecía 
alterar su aristocracia boedense cuando le pegaba a la pelota cual si de una mula se 
tratara. 
.El Tingui era Buenos Aires y su pinta en la vida civil (no es que la otra fuera militar, 
sino de futbolista)  bien podría ser la de un cantor de aquellas orquestas que le dieron 
brillo al tango en la década del 40 y hasta bien entrados los 50.  
.Salía del entrenamiento y uno no hubiera podido asegurar si se dirigía a su despacho 
de abogado o a hacer un pase delante de la fila de bandoneones de la orquesta de 
Pugliese o de Troilo en la Richmond o en el Marabú. Pilcha azul marino cruzada, 
camisa blanca con gemelos rutilantes, una peinada impecable pero sin gomina y los 
tarros negros que brillaban como espejos. Lo del Tingui con los zapatos era una 
verdadera obsesión. Yo creo que hasta los botines los traía lustrados desde su casa. Los 
botines de Facundo eran negros y relucientes como ninguno de los otros veintiuno que 
salían a la cancha. Sería para pegarle mejor y con más potencia, acaso fuera alguna 
madre de esas de aquellos tiempos preocupada por la presencia de su hijo la que 
estaba atrás de tanta prolijidad. Yo no puedo probar esto, no tengo fotos ni películas 
que así lo puedan confirmar pero créanme, desde mi lugar en el sector Jacobo Urso yo 
lo veía así, siempre bien peinado y con los botines lustrados como una continuación del 
porteño pintón y bien empilchado que uno veía después del entrenamiento o por las 
calles del barrio.  
.Facundo era tan porteño y tan de la barriada que hasta solía tomar la fresca en la 
vereda en los tórridos veranos australes. Solía verlo en alguna excursión a la heladería 
sentado con alguna noviecita a la puerta de alguna casa de la vecindad. No los engaño, 
amigos; si  yo tuviera que explicarle a un extranjero como era un muchacho porteño de 
aquellos años, le mostraría la imagen del Tingui. Ni que decir tiene cuando, años más 
tarde,  y cuando yo ya frecuentaba el H.P. de Palermo verlo a Facundo por ahí era 
como ver al brujo de la tribu, algo más e infaltable del paisaje del Hipódromo 
Argentino. 
.Son sonadas sus anécdotas pero vaya esta que alguna vez escuché: un día en un 
partido contra Argentinos Juniors lo expulsaron (habrá sido la única vez en su vida) Ni 
corto ni perezoso se vistió y se fue para Palermo. Un aficionado lo reconoció y le dijo 
“¿Pero vos no sos Facundo y no tendrías que estar jugando a esta hora? Entre 



sorprendido y burlón le respondió que “no, soy el hermano”. 
.Si Facundo se hubiera dedicado con más voluntad y seriedad al fútbol hubiera sido 
insuperable. El Tingui era un wing de aquellos de la leyenda de fútbol, rapidísimo, 
pegado a la raya y con dos piernas portadoras de un lanzamisiles cada una. Si le 
dejabas el exterior te mataba con la derecha como le hizo a Boca en el 59 en el 1 a 0 en 
Viejo Gasómetro y en el 2 a 1 en la Bombonera. Vi los dos partidos y en los le hizo dos 
goles iguales. En el Viejo Gasómetro en la fecha 15ª que cerraba la primera rueda, el 
Nene Sanfilippo parado más o menos sobre la raya del área grande del arco de la 
tribuna visitante, la tocó a su derecha para la entrada perfilada del Tingui que, con un 
remate violento que fue levantando polvo del suelo, la clavó para poner el 1 a 0 
definitivo. 
.En el final del campeonato y con el Ciclón ya consagrado campeón la cosa fue 
parecida solo que esta vez delante del público de San Lorenzo que copaba la cabecera 
del Riachuelo. No recuerdo si fue otra vez el Nene o si esta vez fue Omar Higinio 
García el que le puso la pelota para su entrada demoledora. Fue el 2 a 1 que aclaraba 
cualquier duda sobre quien era y por qué, el campeón de ese año. 
.Había empezado como tantos otro muchachos en las inferiores y fueron varias las 
temporadas en que se lucía en la reserva en aquellos años en que íbamos temprano a 
ver a la tercera y a la reserva, Héctor Osvaldo Facundo era un jugador prototipo del 
barrio, de ese barrio que un día tuvimos que dejar victimas de la codicia de unos y la 
indecencia de otros en épocas de la tiranía más brutal que haya sufrido nuestro país y 
acaso la más feroz de toda América. Quizá le faltó voluntad, acaso jugó al fútbol solo 
por divertirse y no tuvo el egoísmo suficiente para ser una figura que perdurara en 
años. Ojo, que no estoy diciendo que no haya sido un gran jugador, su presencia 
internacional así lo confirma, digo haber sido un jugador de esos que dejara una huella 
y una escuela difícil de borrar. Acaso el ser hijo de una familia trabajadora pero 
acomodada, las nulas necesidades de una infancia de buenas sopas y buen abrigo o ese 
corazón rante y ese lustre en la tapín de  porteñazo lo distrajeron en asuntos más 
placenteros. Vaya uno a saber... 
.Solo sé que aquel 7 al que no le gustaba mancharse los pantaloncitos (eran tiempos en 
que el uniforme de San Lorenzo, el clásico de toda la vida no se permitía otra cosa que 
el histórico pantaloncito blanco) nos dejó páginas imborrables como esas contra Boca, 
aquel gol a Abraham en la cancha del rojo o aquella tricota en La Plata cuando 
estábamos uno a cero abajo y con Sanfilippo expulsado. Esa tarde él solito arregló el 
partido con tres golazos, uno de ellos de zurda viniéndose para adentro porque le 
tapaban la salida por afuera.  Aún hoy y después de casi 50 años suelo escuchar la 
grabación de los relatos de Fioravanti y la posterior entrevista a la figura del partido y 
me siento de nuevo pibe, aquel pibe que soñaba con algún día reventarla como el 
Tingui, reventarla sí pero con poesía; porque Facundo le daba fuerte pero yo creo que 
la pelota quedaba agradecida por la forma exquisita con que la acariciaba. 
.Si todavía por ahí anda una tapa de El Gráfico en que la postura de golpeo lo dice 
todo, una lección para cualquier alumno. 
Mi respeto y mi afecto para el 7 del campeón del 59: Héctor Osvaldo Facundo, Tingui, 
para los del barrio.” 
 
JUAN CARLOS MUÑOZ 
 
 
Por Patricio Nogueira (Buenos Aires, Argentina), socio del C.I.H.F. 
 



 
 
Antes que nada, corresponde pedirle una disculpa al lector por la referencia personal, 
pero es inevitable en este homenaje a Juan Carlos Muñoz. Fue el lunes 27 de marzo de 
2006 y en el mejor lugar imaginado: el Salón de Honor Leopoldo Bard del Estadio 
Monumental. El día anterior River había empatado con Boca en la Bombonera y ese 
lunes se producía la presentación del nuevo sponsor del club, el mismo que continúa en 
la actualidad. El invitado de honor era Juan Carlos Muñoz. Tras la presentación y los 
brindis de rigor, quien esto escribe tuvo el honor de acercarse a él a pedirle un autógrafo 
y después de conseguirlo, llegó la pregunta: “Disculpe Juan Carlos, pero muchos me 
han dicho que usted fue el inventor del desborde y el centro atrás… ¿Es verdad?”. 
La carcajada del puntero derecho de La Máquina fue tan grande como le podía permitir 
su físico a punto de cumplir 87 años, luego replicó: “No, no fui el inventor, eso ya se 
hacía mucho tiempo atrás, lo que pasa es que Labruna, Pedernera y el Charro 
Moreno sí descubrieron que los wines, además de correr, podíamos jugar bien al 
fútbol”. Imposible una mejor definición para el que para muchos fue el mejor “7” de la 
historia de River Plate. 

Muñoz nació en Avellaneda el 6 de mayo de 1919 y vivió allí toda su vida hasta 
su fallecimiento el 22 de noviembre de 2009. Si bien hizo las divisiones inferiores en 
Independiente, su debut futbolístico fue en su vecino Sportivo Dock Sud. Ahí, en el 
conjunto auriazul, tuvo varios destacados desempeños que llamaron la atención de 
Antonio Liberti, por entonces dirigente millonario, que consiguió sus servicios en 1939 
por unos 500 pesos de aquella época. En una entrevista concedida a La Nación en 2007, 
el propio Muñoz contó que “me llevaron engañado para hacer el pase. El presidente 
de Dock Sud de entonces me dijo que había un castigo para mí en la AFA y que 
tenía que firmar unos papeles. Me llevaron en un auto a las oficinas de River. Sé 
que por mi pase fueron varios jugadores a Dock Sud, pero de plata no recuerdo”.  

A raíz de un conflicto entre la dirigencia millonaria y José Manuel Moreno que 
derivó en una suspensión del Charro, en las últimas nueve fechas de ese Campeonato 
1939, debutaron varios jugadores juveniles en el primer equipo, ya que muchos de los 
compañeros de Moreno hicieron una huelga en su apoyo. El 15 de octubre, River visitó 
a Atlanta, al que venció por cuatro a dos, y esa tarde se produjo nada menos que el 
debut de dos futbolistas que terminaron siendo próceres riverplatenses: Ángel Amadeo 
Labruna y Juan Carlos Muñoz. En concreto, la formación millonaria en el estadio 
bohemio fue la siguiente: Juan Besuzzo; Antonio Blanco y Mario Filippo; Leonardo 
Cilaurren, Fernando Sánchez y Norberto Yácono; Juan Carlos Muñoz, Florencio 
Caffaratti, Jorge Alcalde, Ángel Labruna y José Martínez.  

A partir de ese momento, la historia es conocida. Se formó esa delantera 
insuperable denominada La Máquina, llegaron los cuatro títulos de los Campeonatos 
1941, 1942, 1945 y 1947, los 184 partidos en la máxima categoría luciendo la 
inolvidable camisa de seda blanca con la banda roja y sus 39 goles. Pero esos cuatro 
halagos no fueron los únicos en la brillante carrera de Muñoz, pues también obtuvo las 



Copas Ricardo Aldao (Campeonato Rioplatense) 1941, 1945 y 1947, las Copas Carlos 
Ibarguren 1941 y 1942 (sin jugar) y la Adrián Escobar 1941. Se marchó a Platense en 
1950, en dónde se retiró, generando a partir de ese momento el reconocimiento unánime 
y eterno de la hinchada millonaria que aún hoy, a seis décadas de su salida de River, lo 
considera como uno de los mejores jugadores y punteros derechos que han vestido su 
casaca. 

Para finalizar este homenaje, nada mejor que el cierre esté a cargo del propio 
Muñoz, que hace tres años aseguró que “a la gente le dimos mucha alegría. Creo que 
nos venían a ver hinchas de otros equipos. Se destacó (La Máquina) por la 
combinación de jugadores con diferentes cualidades. Salíamos a la cancha e 
imponíamos nuestra táctica. ¿Sabe cuál? El tomala vos, dámela a mí, una gambeta 
de un lado, una gambeta por otro y el gol venía sólo. Nos divertíamos mucho 
jugando, no había tanta prisa. En la vida como en el fútbol”. 
 
JUAN MANUEL ROMAY 
 
Por Néstor Bova (Buenos Aires, Argentina), socio del C.I.H.F. 
 
Juan Manuel Romay fue un jugador de excepción que surgió de las divisiones inferiores 
del Club Atlético Lanús, totalizando 80 partidos oficiales en la primera división con 45 
goles. Su debut se produjo el día 30 de julio de 1944, cuando por la decimoquinta del 
torneo de aquel año, Lanús y Banfield empataron en un gol.- 
 
Su carrera fue fulminante. Su primer gol se lo convirtió a Independiente el 27 de agosto 
de aquel año, y desde allí le convertiría en cada uno de los cuatro años que defendió la 
camiseta granate.- 
En 1944 jugando un partido de pretemporada contra Independiente, el Director 
Técnico de los rojos puso los ojos en él: "en este pebete hay algo", y no se equivocó.- 
 
Su puesto natural era centre forward (número 9) siendo letal en fantasmales 
apariciones para los contrarios. En 1946, jugó lesionado de los meniscos al mismo 
tiempo que hacía el servicio militar obligatorio, sin embargo ello no fue obstáculo para 
que convirtiera 16 goles en 18 partidos. Ya para las navidades de ese año las 
publicaciones deportivas de la época (La Cancha y El Grafico) hablaban de su posible 
pase a Boca, Racing ó Independiente.- 
 
Sin embargo y a pesar de ser el jugador que muchos equipos querían contratar, siguió 
jugando en el humilde Lanús, convirtiendo otros 13 goles en 23 partidos en 1947. 
Cuando arrancó la temporada siguiente era insostenible poder retener a este jugador 
que pedía desempeñarse en equipos con más ambiciones. Es allí cuando se presenta en 
escena el poderoso Racing Club que en una múltiple operación logra el concurso del 
arquero Antonio Rodríguez y el Back Mario Filippo, junto con Juan Romay, pagado 
por esos tres jugadores $ 130.000, más la cesión del entreala izquierdo José García. 
Pero Romay -que tenía un carácter díscolo- prefería pasar a Independiente -ya había 
dado su palabra para jugar allí- y se niega a pasar a Racing a pesar de las presiones 
del Ministro Cereijo que por aquellos años era un poderoso funcionario del gobierno 
peronista.- 
 



Aún con la amenaza de no jugar más al futbol si no desistía de su impertinencia, Romay 
se las arregló para hablar con Eva Perón y torcer la voluntad y terquedad de Cereijo, 
que ante la llamada de "la Señora" nada pudo hacer.- 
Es así que por $ 100.000 más la cesión de Alberto Álvarez (hermano del jugador de 
Lanús Esteban Álvarez), Gualberto Eduardo Blanco y Juan Arturo Martínez, Romay es 
transferido a Independiente de Avellaneda. Inmediatamente viaja a México para 
acompañar al equipo por una gira, debutando con la camiseta roja.- 
Según el historiador de Independiente Claudio Keblaitis, en aquella institución se 
desempeño entre 1948 y 1951, totalizando 61 partidos con 36 goles, siendo campeón en 
1948.- 
Luego su carrera deportiva siguió en Peñarol de Montevideo donde se consagró 
campeón en cuatro oportunidades y goleador del torneo en 1954.- 
Su carrera la finalizó en Mar Del Plata integrando el equipo de Independiente de 
aquella ciudad, donde también se consagró campeón en 1961 y sub-campeón en 
1962.Jugó sus últimos partidos en 1963 y pronto asumió la dirección técnica de aquel 
equipo y también del seleccionado marplatense.- 
Nota publicada en la página www.futbolgranate.blogspot.com  
 
Dellacha, Pedro Rodolfo (Don Pedro del Area) (1926-2010) 
 

 
Otro de los grandes zagueros de la historia de Racing Club y de la selección 

nacional. Se lo escalona históricamente, entre otros ídolos con sus predecesores 
Saturnino Ochoa, Roberto Castagnola, José Della Torre, José Salomón y Higinio 
García, y con sus sucesores Norberto Anido, Roberto Perfumo y Gustavo Costas.  

Oriundo de Lanús, donde había nacido el 9 de julio de 1926, se inició como 
futbolista alistándose a las órdenes de Julián Velazco en la quinta división del club 
Mariano Moreno, de Lanús en 1942, a la edad de 16 años; enseguida pasó a la cuarta y 
posteriormente se probó en las inferiores de Boca Juniors, en este equipo no fue tenido 
en cuenta y se anotó para jugar en Quilmes en 1947. Entre 1949 y 1951 ya intervenía en 
la Primera División del cervecero con el que había ascendido al disputar el torneo de 
Primera B de 1949, totalizando 161 encuentros con 2 goles. Arribó a Racing en los 
comienzos de 1952 y disputó 184 partidos hasta 1959. Convirtió un solo gol contra 
Newell’s Old Boys por la 18ª fecha del campeonato de 1954 jugada el 22 de agosto que 
fue empate 1 a 1.  

Su apodo, acuñado por ese maestro de la expresión periodística que fue Félix 
Daniel Frascara, se debió a su dominio territorial, su gran quite pulcro, bien 
intencionado a pesar de su reciedumbre. Inspiraba seguridad entre sus compañeros y 
respeto entre sus rivales. Por sus magníficas dotes y su aporte como capitán del 
seleccionado en 1957 ganó el Olimpia de Oro, convirtiéndose así en el primer futbolista 
argentino y racinguista en ganar ese premio.  



En la Academia se convirtió en ídolo cuando se obtuvo el decimotercer 
campeonato oficial de la historia, es decir el de 1958. En el seleccionado 
argentino fue titular inamovible e indiscutido entre 1953 y 1958, designándosele 
capitán. En México, país al que había emigrado, jugó en Necaxa hasta 1964 en 
que definitivamente dejó la práctica profesional del fútbol para entregarse de 
lleno a la dirección técnica de varios clubes argentinos como Ferrocarril Oeste 
(1965), Vélez Sarsfield, Lanús, Racing, Platense, San Lorenzo y Huracán. 
Asimismo, al dirigir a Independiente en 1972 lo condujo a la obtención de un 
torneo local, la conquista de la Copa Libertadores de América y fue quién hizo 
debutar en Primera División al ídolo Ricardo Bochini.  
En los últimos años residió en un geriátrico hasta su deceso ocurrido el 31 de 

julio de 2010. Fue enterrado en el cementerio de Lomas de Zamora. 
 
Actuación en Primera División de Argentina: 
 
        PJ           GOLES  CATEGORIA 
 
Quilmes       77          2  Primera B (1947, 1948 y 1949) 
 
Quilmes       64      -  Primera A (1950 y 1951) 
 
Racing      184         1  Primera A (1952 a 1959) 
Total      345      3 
 
 
 
MATERIAL DE FUTBOL 
 
Como siempre, estar asociado al CIHF le otorga el beneficio de conseguir una gran 
cantidad de libros y otro material futbolero, y con descuentos sobre su precio de venta al 
público. 
 
Estos son los últimos títulos que incorporamos a nuestro stock: 
 
L-155): LA HISTORIA DEL FOOTBALL CLUB LOS UNIDOS DE NUEVA CHICAGO. 144 pags. 
Una rápida cabalgata recorriendo la historia del “Torito” de Mataderos: su nacimiento y el del barrio, el 
origen de los colores, los primeros pasos en ligas independientes, la afiliación a AFA, los primeros 
torneos, breves comentarios de cada temporada, los planteles de cada año, los resultados de las 
principales campañas, los ascensos a la 1ª A, notas destacadas y anecdotario. Gran cantidad de fotos b/n. 
(Marcos Lugones, Editorial La Imprenta Ya, Mayo 2010) 
Precio: $ 40.- * Socio CIHF: $ 35,- 
 
L-154): DEPORTIVO MERLO ***** LA PASION. 414 pags. 
Uno de los clubes más jovenes de AFA está escribiendo la mejor página de su historia a un solo paso de 
la máxima categoría del fútbol argentino. En este momento de gloria para el club, ve la luz un primer 
libro conteniendo su historia. Los orígenes del Partido de Merlo y la fundación de la floreciente ciudad 
del oeste de la Pcia. de Buenos Aires, el nacimiento del club 9 de Julio, las primeras participaciones en 
los torneos amateurs de AFA, la restructuración de la entidad con el consiguiente cambio de nombre, la 
actuación del “nuevo” Deportivo Merlo, las brillantes campañas que lo llevaron a la B Nacional. En cada 
temporada el libro cuenta la marcha del club en el torneo y nos ofrece: resultados fecha a fecha con 
goleadores, la tabla de posiciones, el plantel con presencias y los goleadores del DM y síntesis de los 
principales partidos. Además anécdotas y gran cantidad de notas, reportajes y testimonios de jugadores 



dirigentes y técnicos que dejaron sus huellas en la institución. Gran cantidad de fotos b/n. (Carlos 
Morante, Gráfica Copyright, Agosto 2010) 
Precio: $ 50.- * Socio CIHF: $ 45,- 
 
L-153): DICCIONARIO AURINEGRO (1922-2010). 226 pags. 
Gacetilla de Prensa: “Diccionario Aurinegro” - Almirante Brown de la “A” a la “Z”, un nuevo producto 
de literatura deportiva escrito y editado por el periodista Carlos Correa. La flamante obra cuenta de 266 
páginas y en su contenido se recrean alrededor de 3 mil apellidos de distintos personajes que tuvieron y 
tienen que ver con la vida institucional, social y deportiva, que desde el año de su fundación (1922) a la 
fecha han pasado por diferentes ámbitos de la entidad más prestigiosa del Partido de La Matanza. 
Futbolistas, directores técnicos, ayudantes de campo, preparadores físicos, personalidades, socios 
caracterizados, dirigentes de todas las épocas, socias y socios vitalicios, periodistas partidarios, 
profesionales, hinchas históricos, personajes destacados, colaboradores varios, allegados, deportistas de 
distintas disciplinas, empleados, integrantes de subcomisiones, comercios, algunos apodos, candidatos, 
auspiciantes, ayudantes, mascotas … integran el compendio del diccionario, que le demandó al autor casi 
una década de recopilación de datos para poder editar esa obra biográfica. Recordemos que Carlos Correa 
también es autor de “Almirante de mi Vida”, un libro de prominente contenido institucional que fuera 
publicado con motivo del cumpleaños Nº 80 del club y de “Locura Mirasol”, un producto editorial de 
neto contenido futbolero, que fue escrito en conmemoración de los 50 años de fútbol profesional de la 
institución aurinegra. (Carlos Raúl Correa, Ricardi Impresos, Julio 2010) 
Precio: $ 30,- * Socio CIHF: $ 25,- 
 
L-150): CLUB ATLETICO EL CAÑON. 70 Años de amistad. 155 pags. 
Con la misma fortaleza que su nombre indica, el popular club marplatense nació y se instaló en la 
barriada para ser un referente deportivo, social y cultural. Cuando el fútbol desplazó al ciclismo como 
deporte preferido de la institución, El Cañón se afilió a la Liga Marplatense para convertirse en uno de sus 
equipos tradicionales. Cumplidos sus primeros 70 años, este libro nos cuenta toda la historia del club: su 
nacimiento, elección de los colores, la sede, sus Presidentes a lo largo de la historia, los primeros pasos 
del club, los ídolos deportivos y sociales, el anecdotario, las campañas año por año dentro de la Liga, etc. 
(Armando Raúl Fuselli, Gráfica Armedenho, Octubre 2009) 
Precio: $ 55.- Socio CIHF: $ 50,-  
 
L-149): EL CLASICO RAMPLA - CERRO. 104 pags. 
Extractado de la Presentación del libro: Es básicamente un trabajo de investigación periodística que 
compendia la confrontación deportiva de dos de las instituciones de mayor arraigo y tradición del fútbol 
uruguayo, ambas radicadas en la populosa Villa del Cerro. Luego de un breve resumen del nacimiento de 
ambos clubes y de la Villa que los alberga, podemos encontrar valioso material histórico como las 
campañas año por año, sus Presidentes, los himnos de cada uno, sus giras internacionales, las presencias 
en la Selección de Uruguay, los campeones internacionales, las grandes jornadas de cada uno. 
Lógicamente, todo esto condimenta el plato fuerte que es: todos los enfrentamiento con la síntesis 
completa de cada partido disputado. (Miguel Aguirre Bayley, Impresora Grifelman S.A., Noviembre 
2009) 
Precio: $ 45.- * Socio CIHF: $ 35,- 
 
L-148): FUTBOL ARGENTINO, 80 AÑOS DEL PROFESIONALISMO 350 pags. 
Esta obra genera un repaso ágil, profundo y concreto de lo ocurrido en nuestro país con su deporte más 
popular, entre 1931 y hoy. Entre gambetas, goles y atajadas, resulta un aporte imperdible para la historia 
del fenómeno fútbol. La obra se divide en  siete capítulos  que comprenden los grandes equipos, 
campañas de gloria, mitos, momentos especiales, historias inéditas, cambios y acontecimientos, los 
grandes títulos, copas y conquistas, otros trofeos, los técnicos y campeones argentinos. Un libro para los 
amantes del fútbol, donde la pasión del autor nos lleva de la mano por acontecimientos inolvidables. 
Desde los primeros goles de Francisco Varallo hasta los recientes de Martín Palermo. De las tardes de 
Bernabé Ferreira a las de José Francisco Sanfilippo y Luis Artime, sin olvidarnos de dos colosos como 
Arsenio Pastor Erico y Ángel  Labruna. También aparecen las gambetas de Enrique García, “El Chueco” 
que se confunden con las de Ricardo Enrique Bochini y llegan al talento de Juan  Román Riquelme. A su 
vez las maravillas de Diego Armando Maradona recogen la herencia de fenómenos como “Tucho” 
Méndez, Alfredo Di Stefano, Enrique Omar Sivori  y Ángel Clemente Rojas. (Juan Carlos Morales, 
Ediciones Corregidor, Junio 2010) 
Precio: $ 70.- * Socio CIHF: $ 60,- 
 



 
Conozca el listado completo en la página www.edicionesdeportivas.com.ar y consulte 
por los valores para el mercado local y socios del CIHF a: cfyametti@speedy.com.ar 
 
 


